



ДАЙДЖЕСТ

**ИННОВАЦИОННЫЙ ОПЫТ РАБОТЫ
БИБЛИОТЕК С МОЛОДЕЖЬЮ**

Выпуск № 9-10



**Любовь к Родине
через книги**



Белореченск, 2024г..

Приветствую Вас, коллеги! В этом выпуске я вам предлагаю воспользоваться собранным мною материалом для книжной выставки и провести обзор для школьников. В моем варианте она называется «Любовь к Родине через книги», у вас может быть абсолютно любое название.

Многие книги которые будут здесь представлены есть в фонде каждой библиотеки.

Обзор книжной выставки «Любовь к Родине через книги»

Эта выставка книг, на которой представлены произведения наших писателей-земляков.

Творчество местных писателей очень разнообразно по сюжету, настроению, слогу написания... Но, одно объединяет их всех – любовь к своей земле, к своему району. Их книги прививают любовь и уважение к истории и культуре родного края, расширяют и обогащают знания о родных местах.

Выдающийся российский ученый, академик Дмитрий Сергеевич Лихачев сказал, что жизнь - это, прежде всего, творчество. И мы абсолютно все рождены творцами. Но это не значит, что каждый человек должен родиться художником, поэтом или ученым. Творчество - это вечное и непрерывное созидание. Можно творить просто добрую атмосферу вокруг себя, помогать близким и окружающим людям, заботиться о природе, беречь ее.

В нашем районе живет очень много талантливых, многогранных людей, которыми мы гордимся. Одним из них является **Валерий Комалев**. Член Союза российских писателей, член Российского союза профессиональных литераторов при редакции газеты "Огни Кавказа", автор поэтических сборников: "Тост за любовь", "Не оставляй без тепла", "Оставайся сама собой", "Калиновая радость", "Именины любви", "Жизнь - удача"-аудио сборник.

В конце марта 2022 года произошло знаковое событие: Валерий Комалев, поэт, член Союза писателей России представил свой новый сборник стихов «Чёрный треугольник».

Валерий Николаевич, отметивший в прошлом году 83-летие, не утратил ни чувства юмора, ни собственного литературного стиля, ни умения увлекательно донести до слушателя свой взгляд на окружающий мир, на вечные человеческие ценности – Любовь, Верность, Порядочность.

Собрав в «Литературной гостиной» коллег и друзей, он каж-



дому подарил сборник с личной подписью и в непринуждённой душевной обстановке прочитал свои новые стихотворения. Приятным открытием для тех, кто долгое время жил и работал рядом с Валерием Комолевым, стали неизвестные факты из его биографии. В ходе общения выяснилось, что мы не всё знали о военном детстве поэта, его стремлении стать лётчиком, о причинах, побудивших его стать учителем, о том, что более полувека он оставался лидером педагогической общественности района, а также о том, что ученики Валерия Николаевича до сих пор признаются в любви к своему наставнику.



Приезжая в новое для себя место каждому человеку хочется узнать о нем как можно больше информации. О его достопримечательностях, интересных местах, куда можно направиться и по каким улочкам города прогуляться. Именно для таких любознательных у нас есть небольшое издание ***Путеводитель по городу Белореченску***. И если вы подумали, что в книге вы увидите большую карту города с обозначенными на ней достопримечательностями и точками общепита, то вы ошиблись. Потому что это путеводитель поэтический, по нашим историческим местам! А придуман он поэтами районного литературного объединения «Белореченские родники», которые воплотили свою интересную задумку и создали этот поэтический путеводитель о всех памятных местах Белореченска. *(Можно привести пример и открыть книгу на стр.21. Рассказать о том, что в Белореченске есть памятник Валентине Толкуновой, о котором Барис Глухих написал стихотворение. И прочитать его).*



В 2012 году по инициативе ***Орловой Ольги Васильевны*** было создано литературное объединение «Белореченские родники», объединившее писателей и поэтов города. В нем принимает участие более ста поэтов.

Ольга Васильевна член Российского союза писателей, член международной общественной организации Союз писателей и мастеров искусств, член Союза журналистов России.

Родилась Ольга Васильевна Орлова 8 марта 1947 года в городе Артемовске Красноярского края. Последние 30 лет Ольга Васильевна жила и работала в Белореченске.

Главным смыслом жизни Ольги Васильевны Орловой было творчество. Она прекрасно шила и вышивала на любом материале. Это и великолепные ковры, один из которых украшает ее спальню, вышивала она его со своей мамой, долго подбирая цве-

ты для узора, и великолепные рушники, часть из которых хранится в Белореченском музее, и разнообразные изделия, одежда, обувь, головные уборы, да всего и не перечислить.

Одним из любимых занятий была живопись. Причем как традиционное написание картин маслом, так и малоизвестная, но очень интересная роспись пальцем. Можно сказать, что Ольга Васильевна возродила незаслуженно забытый народный промысел росписи пальцем предметов быта, в том числе печей, бывший ранее довольно популярным в украинских деревнях. Но она перенесла его на бумагу и написала в этой манере большое количество работ.

А еще она внесла новшество в хорошо известное искусство монотипии, которое ранее выполнялось на стекле, а теперь оттиск делается на бумаге, получается изображение похожее на оригинал, но несколько другое, дающее простор для творчества. После доработки художником получается два похожих и в то же время разных изображения. Даже название новое у этого вида творчества появилось «Дутипия».

Кроме этого Ольга Васильевна работала с великим множеством материалов. Делала картины-узоры в технике «Вытыканки», где изображение вырезается (вытыкается) из бумаги, а затем наклеивается на фон. Необыкновенны картины, выполненные в технике «Ихтионики» из ракушек и рыбьих костей. Забавны и трогательны изделия сплетенные из соломы и кукурузных рубашек.

Работы Ольги Васильевны были постоянными участниками разнообразных выставок, конкурсов, фестивалей народного искусства, художественных промыслов, национального творчества. Ее работы хранятся в музеях в разных городах, украшают кабинеты изобразительного искусства и студии.

Немалую роль в жизни Ольги Васильевны занимало и писательское творчество. Она писала стихи, а к некоторым из них музыку. Особенно много стихов посвящено природе, которую Ольга Васильевна очень любила, родному краю, городу Белореченску, реке Белой, казакам.

Кроме стихов Ольга Васильевна писала и прозу, в частности журналистские репортажи. Ольга Васильевна разработала программу развития творческих способностей детей через углубленное изучение народного творчества. Ею выпущено более десятка книг, среди которых поэтические сборники, методические пособия, детские книжки.

Не так давно Ольги Васильевны не стало. Но дело ее жизни живет. Теперь литературное объединение «Белореченские Родники» возглавляет и ведет в светлое будущее, очень активная и преданная своему делу, Борза Тамара Николаевна - человек, с которым обязательно нужно познакомиться, настолько она интересна и необычна. Своим творчеством в стихах и песнях она славит свой город Белореченск и его жителей.



Борза Тамара Николаевна родилась в городе Морозовске Ростовской области в 1949 году. На данный момент проживает в Белореченске с 1973 года. Потомственный работник культуры, ветеран народного творчества Кубани, режиссер, член Союза журналистов России.

У Тамары Николаевны три диплома: техникум и культпросвет училище с отличием, АГУ – в 51 год. Сейчас она – ученица вечернего отделения Музыкальной школы, учится играть на синтезаторе (уже исполняет 3 песни).

На выставке представлен крайний сборник стихов Тамары Николаевны «Город. Творчество. Память». Кстати в книге есть стихотворение, которое она написала о себе (стр.5) называется «Я – чудо!», оно поможет вам больше узнать о его авторе.

Но мне хочется Вам прочитать стихи Тамары Борзы, которые она положила на свою же музыку и получилась красивая и мелодичная песня посвященная любимому городу Белореченску:

«Город родной»

Белореченск родной, ты окутан садами,
В душах наших царит доброта.
Город наш молодеет с годами,
И тебя, и меня он скрепил навсегда.

Припев:

Город родной, о тебе вспоминаю в отъезде,
Город родной, восхищаюсь твоей красотой,
Город родной, юности нашей надежды,
Город родной, горжусь я тобой.
Наши площади, наши фонтаны,
Парк городской, где карета стоит,
Здесь работаем мы и здесь отдыхаем,
И песню о городе нашем поём.

Припев:

Город родной, о тебе вспоминаю в отъезде,
Город родной, восхищаюсь твоей красотой,
Город родной, юности нашей надежды,
Город родной, горжусь я тобой.



В городе нашем есть еще одно литературное объединение «Вертикаль», ответственным секретарем которого является известная всем **Сергеева Татьяна Викторовна**. Она является автором книг: «Даль заповедная», «Взгляд небес», «Прикосновение души», «Время для двоих», «Всё бывает впервые...» и последний ею выпущенный сборник документально-художественных - "Судьбоносные нивы", посвятила основателям станицы Белореченской. Неугомонная своим талантам, участвует во многих творческих конкурсах как краевого, так и всероссийского масштаба.

В последние годы ее творчество поменяло направление, она пишет и посвящает свои стихи родным и близким, землякам, не вернувшимся с войны и продолжающим жить.



Мария Петровна Житенева член литературного объединения «Вертикаль»

Мария Петровна продолжает оставаться движущей силой для всех, кто её знает и любит, она является почётным членом литературного объединения «Вертикаль» города Белореченска. Её стихи неоднократно печатались на литературной странице газеты «Огни Кавказа». В 2000 году вышла в свет её первая книга «Россия – матушка Россия». Творчество Марии Петровны известно далеко за пределами Кубани – российский журнал «И жизни, и слёзы, и любовь» опубликовал ее стихотворение «Тишина», на этом их сотрудничество не заканчивается. В 2013 году вышел сборник стихов «Осенние танго», а в 2018– сборник стихов «Эхо памяти моей».

Считаем дни, года, тревоги,
Идём к рассвету налегке,
А впереди звезда в дороге,
Ведущая к твоей реке...

Время жизни и осень года сроднились в душе Марии Петровны. «Осеннее танго» — стихотворение из одноимённого сборника Марии Житенёвой дарит читателям любовь и многоцветие счастья... Да не иссякнет родник её жизненной реки и способности творить добро.

А сейчас я хочу вам прочесть стихотворение Марии Житеневой «Кубанская строка».

«Кубанская строка»
Басовито гудят тепловозы,
Разбудив предрассветную рань.
Расцветают степные мимозы,*
Отдавая пчелиную дань.

И видна в эту ясную пору
Красота всех Кавказских вершин.
Я с соседкой веду разговоры,
По тропинке к реке мы спешим.

Мне привычны крестьянские будни,
Петушиный неистовый крик.
Жизнь идёт, значит, жить ещё будем –
Шанс для этого очень велик.

Не приемлю я жизнь городскую,
Суету, нарочитую быль.
Мне б карету, да тройку лихую,
Чтоб подняли в небесную высь.
* степная мимоза – полынь



(Взять книгу «Кубань – сторонка подаренная») Этот замечательный сборник стихов написала поэтесса **Надежда Сергеевна Солонкова**, а посвящает она их, конечно же, родному Белореченскому району и солнечной Кубани.

Через ее творчество красной нитью проходит любовь к Кубани, ее природе и жителям, в каждой строчке знакомые места и люди, прославляющие родную, любимую Родину.

Сёстры

Стояли на мосту,
Мы, речку провожали,
А яблони в цвету
Ей ветками качали.
Грустили мы с тобой,
Как время быстротечно,
А яблони – о том,
Что их цветы не вечны.
Ах, Белая река,
Ты – быстрая водица.
Пологи берега
В красавицах станицах.
Широкие луга,
И тополя вдоль пашен,
А рядышком – Пшеха,
Твоя сестра помладше.
Вдвоём-то веселей
На солнышке искриться

Да ивушкам плескать
Холодную водицу.
Выходят на простор
И лодочки качают.
А старшая сестра,
Река Кубань, встречает.



Книга под названием «Мне бы выплеснуть душу!» написала уроженка г.Белореченска **Мажорина Татьяна Александровна**. Член Союза писателей России с 2017 года, поэт, сатирик. Сейчас живёт и работает в городе Волгодонске Ростовской области, но в своих произведениях всегда помнит о родном городе.

Книги Татьяны Александровны: «А над Доном туман», «Кому это надо?», «Надежда в сердце моем» нашли своих читателей. Ее басни и стихи публиковались в литературно-художественных альманахах Юга России, Союза писателей Дона, сборнике лауреатов литературных конкурсов им. Владимира Карпенко, городских сборниках. Сегодня Татьяна Мажорина полна новых планов. Она – не только интересный, творческий человек, но и активный общественник.



А этот сборник «За жизнь!» написал **Николай Губерня**. В нем есть, как говорится все, на любой вкус и цвет. Здесь и басни, рассказы, стихи, иносказания и даже стихопортреты. В этом же сборнике опубликованы сочинения, которые автор посвятил своей матери – Ефимии Григорьевне. Вот, что автор написал о своей книге:

Как человек обычный, поэт-писатель тоже
(в одной стандартной книге все вещи издались!),
Надеюсь, содержание их вам поможет строже
Дать должную оценку сочинениям «За жизнь!»

(На 5 странице можно прочитать информацию, которую автор написал о себе).



Николай Александрович Панченко – поэт нашей малой Родины.

С 1972 года он жил в посёлке Комсомольском, до 1992 года работал художником-оформителем в совхозе «Майский». Много лет Николай Александрович отдал творческому воспитанию детей школы № 16 посёлка Первомайского, обучая их резьбе

по дереву, секретам выжигания и росписи по стеклу.

С самого первого литературного опыта в школе Николай Александрович черпал вдохновение в окружающей его природе, людях, не остаётся равнодушным к происходящим вокруг событиям. Так в стихотворениях 1965-1968 годов он представляет образы матери, родины и природы, связанные друг с другом:

«Я вижу зеленые горы
И неба цветущую даль...
И волны солёные в море,
Мамину теплую шаль...»

От детских впечатлений и первых литературных опытов увлечение выросло в серьёзное творчество.

В 2005 году вышла первая книга Николая Александровича Панченко «Неугасающий свет», в которой собраны 115 стихотворений, рассказы и поэма «Синий виноград». В 2019 году благодаря поддержке земляков и одноклассников Николая Александровича появилась вторая книга «Возвращение». Николай Александрович работал над третьей книгой, в которой он планировал напечатать 170 стихотворений. Автор не изменял себе: в ней снова бы звучала тема любви к Родине, природе, людям.

«Я люблю Кубанскую землю. Люблю шагать среди полей по грунтовой дороге. Очень приятно ощущать летний утренний ветерок. Он ласково ворошит на голове волосы.... В мои радостные глаза влюбляется синеокая даль. По обе стороны полевой дороги созревает пшеница, наша, Кубанская, тяжеловесная. Море пшеницы! Она переливается золотыми волнами. Волны наполняют сердце новыми лирическими стихами. Эти светлые строчки выльются на чистую бумагу, где будет слышаться дыхание родной Кубанской земли, на которой остались следы моего незабвенного детства и светлой юности...» // Николай Панченко.



Этот сборник стихов «Легкий жест» принадлежит молодому поэту **Сергею Градину** и к большому сожалению о том, что он пишет прекрасные стихи узнали уже посмертно.

Благородный романтик, умевший любить и сострадать. Эти качества привели его на сцену театра. Его актерские монологи заставляли думать зрителей о чем-то светлом и добром, как и строки его стихов, наполненные смыслом жизни. Авторские песни, в кругу друзей и почитателей его таланта, наполнены жизнелюбием. Жизнь - прекрасна во всех ее проявлениях и казалось, он будет

жить долго.

Актер, талантливый человек, испытывающий тягу к слову... и такое земное недоразумение: – Остановилось сердце на бегу.

В книге «Легкий жест» собрано творческое наследие Сергея Градина. Его стихи и песни будут с нами, благодаря желанию его матери Татьяны Алексеевны Дубовой.

Представленные здесь книги это лишь малая часть того прекрасного, что есть в нашем фонде. О писателях и поэтах Белореченского района можно говорить долго. И ведь каждый из них заслуживает своего внимания и места в сердце своего читателя.

В дополнение к книжному обзору для школьников подготовлена интересная викторина, которую может пройти каждый желающий. Вы можете в конце мероприятия продемонстрировать QR-код ребятам, пройдя по которому они попадут на платформу онлайнтестпад.

Викторина «Родная Кубань»

Краснодарский край – это уникальный уголок на южных рубежах Российской Федерации. Жители края ласково называют его - Кубань. Кубань знаменита прекрасной природой, плодородными землями, целебными водами, полезными ископаемыми, богата реками и казачьими традициями.

Для любого человека его Малая Родина — это самое замечательное и самое любимое место на Земле. Поэты воспевают красоту природы в своих стихах, пишут рассказы о богатстве родного края, в каждый строчке доказывая любовь родным просторам. В школе нам рассказывают об исторических аспектах и ценностях. А мы предлагаем Вам оживить свои знания и ответить на вопросы краеведческой викторины «Родная Кубань». Для этого Вам нужно навести камеру своего телефона на QR-код. Далее перейти на сайт по предложенной ссылке.

Правила теста очень простые! Заполните форму регистрации (нужно указать своё имя и фамилию) и присоединитесь к Викторине. Внимательно прочитайте вопросы. За каждый верный ответ начисляется 1 балл. Пропускать вопросы нельзя. Убеждены, что ответили правильно - смело двигайтесь вперед, нажав кнопку «Далее». **БУДЬТЕ ВНИМАТЕЛЬНЫ!** Ответив на последний вопрос, вы получите **СЕРТИФИКАТ**.



Составитель: Методист юношеской библиотеки Долженко А.Н

2.05.2024г.